
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Carl-Bernhard von Heusinger (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
– Drucksache 18/1568 –

Förderung der Feuerwehren in Koblenz und den Landkreisen Mayen-Koblenz, Westerwald und Altenkirchen

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/1568 – vom 12. November 2021 hat folgenden Wortlaut:

Mit dem jährlich zur Verfügung stehenden Budget für Brand- und Katastrophenschutzzwecke dokumentiert die Landesregierung 
Rheinland-Pfalz, dass sie den Bereich der nicht polizeilichen Gefahrenabwehr als elementaren Bestandteil der öffentlichen Sicher-
heit betrachtet. Nur mit einer zukunftsorientierten Technikausstattung kann sichergestellt werden, dass die bestehenden Aufgaben 
sachgerecht erfüllt werden können.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Welche Maßnahmen zum Brand- und Katastrophenschutz wurden im Kreis Mayen-Koblenz, im Westerwaldkreis, im Kreis 

Altenkirchen sowie in der Stadt Koblenz in den Jahren 2019, 2020 und 2021 bewilligt?
2. Wann konkret wurden die jeweiligen Landeszuschüsse bewilligt, und wann werden sie ausgezahlt werden?
3.  Sind noch weitere Anträge für Maßnahmen im Kreis Mayen-Koblenz, im Westerwaldkreis, im Kreis Altenkirchen sowie in der 

Stadt Koblenz gestellt, deren Bewilligung noch aussteht?
4.  Wurden im nachgefragten Zeitraum in den zuvor genannten kommunalen Gebietskörperschaften Maßnahmen zum Katastro-

phenschutz gefördert, und falls ja, welche?
5.  Gibt es im Sinne der Frage 4 weitere beantragte Maßnahmen, deren Bewilligung noch aussteht?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben vom 
6. Dezember 2021 wie folgt beantwortet:

Drucksache 18/1760
zu Drucksache 18/1568

06. 12. 2021

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 3. März 2022

Vorbemerkung: 

Die Kommunen nehmen den Brand- und Katastrophenschutz als Pflichtaufgabe der Selbstverwaltung wahr. Die Landesregierung 
betrachtet die Förderung des Feuerwehrwesens als eine Daueraufgabe. Diese Förderung nimmt eine Sonderstellung ein, weil das 
spezifische Investitionsgeschehen ausschließlich auf die Gewährleistung der öffentlichen Sicherheit in unserem Land ausgerichtet ist.

In den Jahren 2011 bis 2021 hat das Land die Gemeindefeuerwehren mit 45,4 Mio. Euro für den Bau von Feuerwehrhäusern und 
Feuerwachen, mit 78,8 Mio. Euro für die Beschaffung von großen Feuerwehreinsatzfahrzeugen und mit rund 22,5 Mio. Euro für 
die Beschaffung von kleinen Feuerwehreinsatzfahrzeugen, Geräten und Ausstattung (sogenannte Pauschalförderung durch die 
Landkreise) gefördert. Für die beiden Förderrunden des Jahres 2021 beträgt das Budget für Feuerwehrfahrzeuge, Geräte und Aus-
stattung sowie Feuerwehrhäuser und Feuerwachen 14,9 Mio. Euro. Hinzu kommen im Jahr 2021 bis zu 500 000 Euro an Förder-
mitteln für interessierte kommunale Aufgabenträger aus dem Sonderförderprogramm des Landes zum Erwerb von Rollcontainern 
für Unwetter- und Starkregenereignisse. Ende dieses Jahres wird das Sonderförderprogramm auslaufen. Zurzeit wird die zweite 
Förderrunde für die Feuerwehren im Brand- und Katastrophenschutz durchgeführt.

Vor diesem Hintergrund beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 5:

Zur Beantwortung der Fragen 1 bis 3 wird auf die beigefügte Anlage verwiesen. Im Sinne der Fragen 4 und 5 werden in der Anlage 
ebenso bereits geförderte Maßnahmen sowie beantragte Maßnahmen im Katastrophenschutz, deren Bewilligung noch aussteht und 
die ab dem Jahr 2019 beantragt wurden, ausgewiesen. 

In Vertretung:
Randolf Stich
Staatssekretär
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